

СЕКРЕТНОЭкз. № 2

Совета в области разоружения и предпринятие конкретную задачу в этом направлении, в контексте СПРАВКА общества, имели решо о встрече с агентом "Алан", л.д. №2206.

12 июля 1989 года состоялась очередная встреча с агентом "Алан", личное дело № 2206. На встречу агент прибыл без опозданий, вел себя естественно, доброжелательно.

Цель данной встречи - обсуждение результатов поездки "Алана" в служебную командировку во Францию в Международный Лионский центр по исследованию раковых заболеваний (International Agency for Research on Cancer (IARC)). Срок пребывания в Центре - с 1 июня по 3 июля 1989 года.

"Алан" сообщил, что он, в порядке выполнения данного ему задания, в ходе бесед с зарубежными коллегами и знакомыми гражданами Франции, попытался собрать информацию и по нас интересующим вопросам. Агент отметил, что в течении рабочего дня, из-за большой напряженности научной программы, не удавалось побеседовать с коллегами более подробно на политические темы. Такого характера беседы проходили в основном в субботу и воскресенья. Почти каждый выходной день "Алана" приглашали в гости коллеги и знакомые. Источник подметил, что иностранцы в первую очередь обсуждают вопросы финансового характера, а уж потом - чисто политические проблемы.

В своих беседах иностранцы много внимания уделяли обсуждению событий, происходящих в СССР. Всеми ими процессы демократизации нашего общества оцениваются положительно. Однако, большинство из них имеют лишь общее понятие об экономической и политической ситуации в нашей стране. Они убеждены, что процесс демократизации нашего общества будет продолжаться, а наши экономические трудности носят временный характер. Считают, что эти трудности нам удастся преодолеть только с помощью развитых капиталистических стран. Другие же иностранцы, которые более осведомлены и компетентны в этих вопросах считают, что многое сейчас зависит от стабильности внутриполитического положения СССР, от правильного выбора путей решения национальных проблем, от последовательных и кординальных изменений в области экономики, быстрейшего достижения конвертируемости рубля.

Всеми отмечалось, что последние мирные инициативы Советского

Союза в области разоружения и предпринятые конкретные шаги в этом направлении, в контексте с процессами демократизации советского общества, имели решающее значение для улучшения взаимоотношений с капиталистическими странами, росту авторитета СССР и М.С. Горбачева среди широких слоев населения этих стран. По их мнению, Советский Союз должен еще больше уменьшить свое военное присутствие в Европе тем самым уменьшив угрозу Западным странам, что в свою очередь, будет способствовать более широкому и разностороннему развитию связей с капиталистическими странами, получению от них так необходимой СССР финансовой и экономической помощи.

Большинство иностранцев высказываются за расширения сотрудничества между СССР и Францией во всех областях. Но, от более решительных и масштабных мер Францию, да и другие капиталистические страны сдерживают нестабильность внутриполитического положения в СССР, боязнь, что все расширяющиеся конфликты на национальной основе могут привести страну к еще большей экономической и политической нестабильности, а это в свою очередь - к свертыванию процесса демократизации, ухудшению политического климата в Европе и в мире в целом, к возвращению временам "холодной войны", усилию военной конфронтации и росту недоверия между Востоком и Западом. В подтверждение своих слов они приводили в качестве примера последние события в Китае и реакцию на них Западных стран. Отмечали, что санкции принятые в отношении Китая имели цель также показать всему миру, что западная демократия на самом развивающихся демократических процессов в любой стране мира будет реагировать подобным образом. Источник отметил, что у французской общественности в отношении Китайского руководства сложилось крайне негативное мнение. Создалось впечатление, что именно под сильным давлением общественности правительство Франции, да и других Западных стран, были вынуждены принять экономические и политические санкции в отношении Китая.

Что касается состояния межнациональных отношений в СССР и перспектив их решения, бытует различные мнения. И как понял источник, они зависят от степени осведомленности и компетентности того или иного иностранца.

Одними стремление национальных республик к суверенитету, большей самостоятельности и возникающие на этой основе противоречия между центральными и местными органами власти с одной стороны и общественными движениями - с другой, происходят в любой многонациональной стране. Эти проблемы они ставят в один ряд с аналогичными, на их взгляд, проблемами, решаемыми, в том числе и правительством Франции. Другие же утверждали, что Советский Союз проблемы в национальном вопросе будет иметь до тех пор, пока существовать будут

~~Межнациональных союзах не уложе~~ ~~их тех хар~~, пока не будут достигнутые ощущимые успехи в экономической области., а добится оздоровления экономики без помощи развитых капиталистических стран, ССР в настоящее время не в состоянии. К недовольству представителей национальных республик ведет и то, что за границей Советский Союз воспринимается не как объединение национальных республик, а как Россия, и не более.

Зарубежные коллеги отмечали, что в настоящее время руководитель нашего государства М.С.Горбачев пользуется большой популярностью среди широких народных масс стран Запада. По их мнению сейчас, пользуясь этим, он может **многое** сделать в деле улучшения экономических и политических связей с развитыми капиталистическими странами.

При обсуждении перспектив экономического сотрудничества, отмечалось, что оно будет развиваться все ускоряющимися темпами, и в первую очередь между ССР, Францией и Западной Германией, а также и в различных формах в рамках европейского экономического сотрудничества. Ими признавалось, что пока еще США играет определяющую роль быть или не быть тесному и широкому сотрудничеству между Востоком и Западом, оказывать всестороннюю экономическую и финансовую помощь ССР или нет.

Общеевропейское экологическое сотрудничество, по оценке зарубежных коллег "Алана", имеет большие перспективы в области охраны окружающей среды, в разработке и принятии совместных проектов и программ, в проведении медецинских исследований в различных регионах Европы, с целью выяснения причин и характера заболеваний, вызываемых экологическими отклонениями. По единодушной оценке научных сотрудников международного Лионского центра, с которыми источнику приходилось говорить, считают, что в настоящее время совместные усилия европейских стран по решению возникших и в перспективе могущих возникать, экологических проблемах, недостаточны. Хотя правительства этих государств, под давлением широких слоёв населения и научных кругов уже начали продвижение в этом направлении. Многие возлагали большие надежды на предстоящую встречу "большой семерки" в Париже, в ходе которой должны обсуждаться и вопросы экологического сотрудничества.

Далее, источник отметил, что интересна была позиция большинства коллег по вопросу о перспективах развития "общего рынка". Считают, что введение единой денежной единицы, единого рынка труда, снятия всех ограничений при пересечении границ еще преждевременно. Так как такие меры могли бы нарушить существующее равновесие в экономической и политической жизни некоторых из стран Сообщества. Для этого необходим ещё более длительный подготовительный период.

В ходе бесед с зарубежными коллегами обсуждались и перспективы развития военно-политического сотрудничества Франции и ФРГ. Ими отмечалось, что несмотря на достигнутые кое- какие договоренности в этой области (проведения совместных учений, создание общей бригады), о каком-либо более тесном и тем более возрастающем военном сотрудничестве между этими европейскими государствами не может быть и речи. Перспективы развития такого сотрудничества - весьма сомнительны, так как существуют:

1. различные подходы к понятию стратегических направлений достижения военной безопасности каждой из стран; с одной стороны - ставка на стратегические ядерные силы, - с другой же - отсутствие таковых непосредственном подчинении;

2. противоречия между ними в вопросе приоритета в общеевропейских делах и в стремлении каждой из них играть главную роль посредника в отношениях между Востоком и Западом;

3. различия по обычным вооружениям, боевой мощью и боеспособностью армий;

4. различная роль и цели в рамках НАТО.

Далее, агент "Алан" сообщил, что многие его коллеги считают, что желания Франции стать мощной ядерной державой в военном отношении, гипертрофировало и её стремление к использованию атомной энергии в мирных целях. В то время, когда почти во всех странах мира обсуждается вопрос о целесообразности увеличения мощностей атомных электростанций, Франция настолько широко развивает их сеть, что способна будет к 1992 году удовлетворить потребности в электроэнергии всех стран Западной Европы.

За время пребывания в служебной командировке "Алану" удалось получить дополнительную информацию и в отношении научного сотрудника Международного Лионского центра Peter Boyle, который в 1986 году, в течении 4 дней, по служебным делам находился в Литве. Он тогда ознакомился с работой республиканских центров по исследованию раковых заболеваний и их лечению в городах Вильнюсе и Каунасе, а также познакомился с достопримечательностями Литвы. Поездкой остался доволен, споминает её до сих пор. В настоящее время он является руководителем группы по проблемам рака головного мозга, имеет международную категорию Г-5. Он специалист высокого класса, высоко ценится руководством центра. В Лионе работает с 1985 года. В настоящее время скопил деньги и намерен купить собственный дом в пригороде Лиона. Эрудирован, общителен, легко входит в контакты с людьми, но вместе с тем - очень рассудительный, тщательно избирает себе друзей. Стремится к материальному благопо-

лучию. Хороший семьянин, любит своих детей, проявляет заботу о их будущем. Не избегает бесед на политические темы, рассуждает реально, не навязывает собеседнику своего мнения, умеет выслушать его, ответы дает аргументированные, ясные. К Советскому Союзу относится с симпатией. От бесед с советскими гражданами не уклоняется, проявляет доброжелательность к ним. К процессу демократизации советского общества относится одобрительно, суважением, с пониманием и с большой надеждой.

"Алану" несколько раз приходилось встречаться и со своим знакомым жителем Лиона Vital Despart. С ним источник познакомился в 1985 году через своего советского коллегу, стажировавшегося в то время в Лионском центре и снимавшего комнату у V. Despart.

V. Despart примерно 70 лет, но на вид моложе, очень живой, жизнерадостный и подвижный человек. Общителен, эрудирован, легко вступает в контакты с незнакомыми людьми. Разведен. С женой развелся уже давно, по его словам, из-за его притеснений с её стороны. Дети уже взрослые, живут отдельно. Раньше имел небольшой собственный завод. По специальности - инженер. В настоящее время является владельцем клуба игры в гольф. К Советскому Союзу относится доброжелательно, перестройку в СССР одобряет. Любит поговорить на политические темы, особенно если это связано с финансовыми вопросами. Во время одной из таких бесед V. Despart, по своей инициативе рассказал о наличии некой трилатеральной комиссии, которая, якобы определяет все важнейшие направления политической и экономической жизни Западных стран. Узнав, что источнику мало известно об этом

V. Despart предложил ему почитать три брошюры, как раз о финансовых воротилах Запада. При этом предупредил, что эти брошюры предназначены для весьма ограниченного контингента лиц. Он их получил от своих друзей, довольно влиятельных людей.

В заключительной части беседы агент рассказал, что ему всеми правдами и неправдами удалось получить довольно много новейшей научной литературы, трудов по проблемам исследования и лечения раковых заболеваний. Содержащиеся в этих документах сведения "Алан" намерен распространить по научным исследовательским и лечебным центрам республики, в целях скорейшего внедрения их практическую работу.

Далее, агент "Алан" рассказа, что за все время пребывания во Франции какого-либо повышенного интереса к себе со стороны отдельных лиц или представителей государственных органов не замечал, а

также не фиксировал и настораживающих моментов в своём окружении.

Во время въезда во Францию, а также и при пересечении государственной границы при возвращении в СССР каких-либо осложнений не возникло, должностные лица таможенный и пограничный контроль осуществляли поверхностно, и как показалось, даже формально.

ПРИМЕЧАНИЕ: После проведения первичной оценки полученных агентом "Алан" упомянутых выше брошюр, в случае необходимости по их содержанию будет проинформированы соответствующие подразделения Комитета.

Справку составил:

Ст.о/уполномоченный Зотд-я

I Отдела КГБ Литовской ССР

ст. лейтенант

Ruf

Р.Патапас

20 июля 1989 года

-1/2- 2491

08.08.89

 08.08.89